
Referat af GO bestyrelsesmøde den 17.4.2023 

 

1. Præsentation af bestyrelsen. 

Der var tre nye i bestyrelsen – Gitte, Kirsten og Sven – så præsentationen var meget 

relevant. 

 

2. Referent? Ole 

 

3. Fastlægge mødedatoer og generalforsamling for arbejdsåret. 

Beslutning: 

 Flg. mødedatoer blev fastlagt mandage en gang mdl. kl 19 på biblioteket med få 

undtagelser:  2023: 15/5, 19/6, (sommermøde hos Jette),14/8, 18/9, 9/10, 13/11, 11/12 

(julemøde hos Jette), 2024: 15/1: 19/2, 11/3, 20/3 (generalforsamling onsdag) . 

 

4. Kaffe og småkager til bestyrelsesmøderne? 

Beslutning:   

Ansvarlig for Kaffe og småkager. Alfabetisk rækkefølge:   

15/5: Gitte, 19/6: sommermøde, 14/8: Henning, 18/9: Henrik, 9/10: Jette, 13/11: Kirsten, 

11/12.: Julemøde, 15/1: Ole, 19/2: Sven, 11/3: Thor, 20/3: generalforsamling 

 

5. Fastlægge retningslinjer for årets arbejde.  

Beslutning: 

Bestyrelsen er beslutningsdygtig uanset hvor mange eller få, der er tilstede på mødet, når 

bare dagsordenen er udsendt mindst en uge før mødet. 

Referater skal udsendes senest en uge efter mødet 

 

6. Status på økonomi og vores ansøgning til kommunen. Information om skift af bank. (Mette 

og Ole). 

Orientering:  

Vi er helt på spanden. Når vi har betalt Spar Nord ca. 1500 kr. for? har vi omkring 1000 kr. 

tilbage i kassen. Og det rækker ikke til det indskud mv., som vi skal betale til Møns bank, 

når vi bliver kunde hos dem. 

(Ole har talt med Møns bank i går. De vil gerne have os som kunde, men der mangler lige et 

par underskrifter i banken, før det kan blive en realitet.). 

Vores ansøgning til kommunen om 50.000 kr. er puljet sammen med andre foreningers 

ansøgninger og iflg. Thor – og i øvrigt Anette Moss - vil et udvalg tage stilling til 

ansøgningerne en gang i juni. 

Men iflg. Helle Jessen, som iflg. hende selv er vores kontaktperson i kommunen, er det helt 

forkert at pulje os med andre foreninger i og med, at vi er en organisation, der er nedsat af 

kommunen (agenda21 og klimaråd ) på linje med Enølejren, som heller ikke har fået 



udbetalt deres årlige tilskud. Helle vil prøve at undersøge sagen. Ole har forgæves forsøgt 

at ringe til Helle. 

Beslutning:  

Ole vil fortsat forsøge at få kontakt med Helle. 

Hvis vi ikke får tilskud, må vi vel lukke biksen. Uden penge kan vi jo intet arrangere! 

 

7. Bestyrelsens IT-kompetencer? (Facebook, hjemmeside, adressekartotek) adressekartotek 

Jette fra Henrik nyhedsbrev udsender i maj. 

Orientering: 

Her er vi også lidt ude at sejle. Ingen af os har tilstrækkelig IT kompetence til at 

administrere vires hjemmeside og vores Facebookside. Hjemmesiden er ikke opdateret i 

omkring 1 ½ år – pinligt!  

Beslutning: 

Jette vil gerne tage ansvar for opgaven og Ole er med på sidelinien, men vi afventer, at 

Thomas – tidligere administrator – melder tilbage på Oles  mange henvendelser, om 

hvornår vi kan mødes, så Thomas kan formidle for os,  hvordan siderne skal administreres, 

give os koder mv. Ole fortsætter med at spame Thomas 

Henrik overfører medlemskartoteket til Jette snarest, så hun bl.a kan udsende nyhedsbreve 

uden at skulle omkring Henrik først. 

Apropos medlemmer så kører vi aktuelt med to typer på vores liste: de der kun får 

nyhedsbreve, og de der er medlemmer, som får nyhedsbrevene og som også har 

stemmeret på vores generalforsamlinger. 

 Beslutning: 

Vi stopper med at skelne mellem de to grupper. Fra nu af er der kun én gruppe: De er alle 

medlemmer. Jette orienterer alle på listen, om at de fra nu af er medlemmer af GO. Er der 

nogle af dem, der ikke ønsker at være medlem, kan de skrive til Jette og så vil de blive 

slettet af listen. 

 

8. Hvem er tovholder på turen til klimamødet i Middelfart (31.8. -2.9.)? 

9. Beslutning:  

Thor er tovholder, men vi må afvente, dels hvordan vores økonomi ser ud, dels hvordan vi 

skal prioritere klimafolkemødet ift. foreningernes dag, før vi kan tage nogle beslutninger. 

Henning nævnte at en bus vil koste omkring 18000 kr. Så blev der snakket om at køre i 

vores egne biler eller tage toget. Alt det kigger vi på på næste møde 15. maj 

 

10. Hvem er tovholder på Foreningernes dag i Rådmandshaven (2.9.2023)?  

Beslutning:  

Henrik er tovholder, men kan først gå ind i det i juni måned.Vi skal afgøre om vi 

overhovedet stiller op, og hvis vi gør det, hvordan vi kan forbedre vores opstilling. 

 

11. Forslag til kommende foredrag/aktiviteter – En tur til Aiah Noachs naturplanteskole? (Ole), 

Klimasamtalecafè? (Ole) 



Beslutning:  

Alle var enige om at idéen om at arrangere en tur til Aiah var god, men også her må vi 

afvente afklaring af vores økonomi, før vi kan planlægge videre. 

Klimacafé 

‘Glemte’ vi at behandle. Det må vi gøre ved næste møde. 

Nye forslag: 

1 

Ole har haft kontakt med professor emeritus institut for fødevarer – og ressourceøkonomi 

Kbh. universitet samt fhv. overvismand Niels Kærgård ifm. forskerugen, hvor forskerne 

kommer rundt i landet og holder gratis foredrag om deres forskning. Ole forsøgte at få NK 

til Næstved i forskerugen, men NK kunne ikke komme til Næstved på de mulige tidpunkter. 

Ole har så efterfølgende kontaktet NK, som gerne vil komme til Næstved og holde et 

foredrag om landbrug før, nu og i fremtiden udenfor forskerugen, og han vil gøre det 

gratis. Ingen transportpenge. Han ønsker blot en flaske god rødvin ). 

Beslutning: 

Der var enighed om at Ole fortsætter med at arrangere foredraget i samarbejde med 

biblioteket. Foreløbig er tidspunktet planlagt til sidst i maj, først i juni kl 19 til 21 på 

biblioteket. Men vi må se hvad NK byder ind med. 

GO medlemmer, landbrugsorganisationer, alle Næstvedborgere inviteres til foredraget bl.a 

via læserbrev og pressemeddelelse i aviserne og på facebook 

2. 

Gitte foreslog, at vi planlægger en hel dag til et arrangement om bl.a holistisk afgræsning, 

økologi, præsentation af grønne fødevarer mv.  a la fødevarernes dag i? (Gitte har selv en 

gård, hvor de arbejder med holistisk afgræsning, så vidt jeg ved?) 

En af foredragsholderne/paneldeltagerne kunne fx være Michael Kirkegård fra Vejle, som 

Gitte har kontakt med. 

Beslutning: 

Gitte udfolder idéen i samarbejde med Kirsten. De sender et oplæg til Jette senest en uge 

før næste møde. Jette sender så oplægget ud til os alle vedhæftet dagsordenen. 

3. 

Gitte foreslog yderligere at grøn omstilling/Gitte tager kontakt til forskellige skoler, SFO’er 

for at involvere især de mindre børn og deres forældre i affaldsindsamling og derefter lære 

dem at sortere affaldet. 

Det gav anledning til mange kommentarer om, hvad der i forvejen foregår af 

affaldsinitiativer for børn, dels på landsplan men også lokalt ikke mindst på affaldsplus, 

hvor skolebørn ofte er på besøg og bliver undervist i affaldssortering. 

Vi i verdensmålgruppen på biblioteket har i øvrigt også et affaldssorteringsarrangement for 

de børn, som frekventerer biblioteket nu på mandag d 24/4  kl  11 til 13 og på tirsdag d. 

25/4 kl. 14 til 16. Børnene får til opgave at sortere en masse affald. De børn, der indgår i 

arrangementet, kan opnå at få et diplom eller et batch. 

Beslutning: 



Hvis Gitte fortsat har mod på, at vi arbejder videre med idéen om oplæring børn og deres 

forældre i affaldsindsamling og affaldssortering, så skal hun skrive et 

oplæg/projektbeskrivelse og sende det til Jette senest en uge før vores næste møde 15/5, 

så Jette kan vedhæfte det dagsordenen. 

 

Bonus information 

Aktuelt er vi 5 i verdensmålgruppen.  Der er planlagt en tur til FN bygningen i Kbh. d. 26/5 

kl 11. Der arbejdes desuden med dels at få et foredrag om bygning af genbrugsmateriale 

op og stå henvendt til selvbyggere og dels et besøg på affaldsplus. 

Gruppen en en åben gruppe, så nye deltagere kan bare møde op. Næste møde er 16/5 kl. 

11 på biblioteket i salen. 

4. 

Kirsten havde et forslag om at involvere nogle sløjdlærere i at få børnene til at lave nogle 

blomsterkasser, stakitter, insektbo mv., så vilde blomster kan få plads på forskellige steder 

på kommunens grønne arealer. – som jeg forstod det? Der var forslag om at Kirsten i første 

omgang tager kontakt til park og vej i kommunen for at høre om muligheder og indstilling 

til et sådant projekt. 

Beslutning: 

Kirsten laver et oplæg/ en projektbeskrivelse, som hun sender til Jette mindst en uge før 

næste møde 16/5, som Jette så vedhæfter dagsordenen 

 

12. Status på Miyawakiskovprojektet i Fensmark (Jette og Ole). 

Beskrivelse: 

Projektet er flyttet fra grunden ved varmeværket i Fensmark til en stor grund bag ved 

Fensmark bibliotek, bl.a fordi varmeværket ikke kunne garantere at grunden kunne forblive 

en Miayawakiskov, hvis de lige pludselig skulle bruge grunden. 

Thor syntes, at vi alligevel skal fastholde grunden ved varmeværket. Sålænge skoven vokser 

og består opsuger den jo CO2. Måske kunne vi have 2 miniskovprojekter? Men Jan, som 

havde aftalen med folk fra varmeværket, har meldt til varmeværket,  at vi har opgivet 

grunden.  

Der er afholdt møde på Fensmark bibliotek med 2 repræsentanter fra kommunen.  Aktuelt 

afventes tegninger fra kommunen over, hvor skoven kan plantes. 

Vi er aktuelt 3 i en arbejdsgruppe ( Jan, Jette og Ole). Vi skal være nogle flere. Vi forventer 

at Micael Perch fra lokalrådet og Rune, formand i naturfredningsforeningen, Næstved afd. 

også bliver en del af arbejdsgruppen, men vi kan bruge et par stykker mere. Der var ingen 

fra GO, der meldte sig, men det blev måske heller ikke tydeliggjort, at det var en mulighed? 

Beslutning: 

Jette og Ole fortsætter i arbejdsgruppen, som repræsentanter for GO. 

 

13. Ole Kjærulffs- formand for bevaringsforeningen - ønske om at indlede et samarbejde med 

Grøn Omstilling. (Ole)  

Beskrivelse: 



Ole Kjærulff har forespurgt om vi evt. kunne indlede et samarbejde mellem vores 

foreninger. Ole har nævnt for ham, at han evt. kunne komme på et af vores 

bestyrelsesmøder, men der var enighed om, at vi i første omgang afsøger, om der 

overhovedet er grundlag for samarbejde om fælles projekter, og at det bedst gøres ved, at 

der er få tilstede. 

Beslutning: 

Jette, Thor og Ole afholder et møde med Ole K. 

Ole tovholder. 

 

14. Er CO2 stadig vores kommende arbejdsfelt?  

Beskrivelse: 

Både Thor og Ole er meget optaget af CO2 udledninger og deres konsekvenser for livet på 

jorden, så de ønsker fortsat at fokusere på CO2 udslippet i Næstved kommune. 

Beslutning: 

Thor laver et udkast/oplæg – igen - til hvordan vi kan få en CO2-taskforce etableret i 

Næstved. 

Jette skal have forslaget tilsendt senest en uge før næste møde 15/5, så Jette kan vedhæfte 

det dagsordenen. 

Ole skriver til Næstved kommune – borgmesteren og klima, miljø og turismeudvalget – om 

de nye muligheder efter en lovændring, der er for at etablere solceller på offentlige tage. 

Århus er godt i gang og vejleder gerne andre kommune om, hvordan man gør det på den 

mindst besværlige måde. 

Ole sender skrivet til Jette en uge før næste møde, så … 

 

15. Hvem gør hvad til næste gang? (Nyhedsbrev). 

Beslutning: 

Udover de opgaver, der er beskrevet i referatet, ligger der en opgave til Jette om at komme 

med et udspil til et nyt nyhedsbrev, som skal vedhæftes dagsordenen til 15/5.  

 

16. Evt. Møde i ressourcecity - opfølgning på tidligere møde 

Beslutning: 

Jette rundsender invitationen til møde om kommende næstvedstrategi 27/4 kl. 16.30 på 

Rønnesbækholm. Her kan alle tilmelde sig senest 20. april – altså senest i morgen! 

Husk at skrive, at I kommer fra Grøn Omstilling -  Næstved. 

 

19.04.23/Ole 

 

 


